

講題：活在主前（三）

聖經：出埃及記 24:12~18

聖詩：185、505、402

啟應文：26

主講：李昱宏傳道師

### 活在主前（三）

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們這個系列的最後一講，在前面我們講了以下五點：

一、與主親密的關係

二、真實的守約

三、建造祭壇

四、誠實與謙卑的見證

立石柱就是為了紀念上帝的恩典，也向人見證上帝的作為，表明他們是屬上帝的子民。這段經文提醒我們，要向別人為主作見證，特別是上帝在我們身上有作為的時候，我們更應該把握機會用誠實且謙卑的見證來紀念上帝的恩典，因為誠實和謙卑的見證，才是能鼓勵人的見證。

五、真實的獻祭

除了築壇和立石柱以外，摩西也帶領以色列百姓用燔祭與平安祭來與上帝立約。燔祭是完全獻給上帝的，表示我們願意在約的裡面，將自己完全獻給上帝，也代表了上帝和人之間和好的關係。平安祭則代表了人和人之間的和好的關係。

所以，上帝與人所立的約，不僅看重我們是不是將自己完全的奉獻在主面前，恢復上帝和人之間的和好的關係，同時也看重我們是不是會將恩典分享給別人，讓人與人同樣建立和好的關係。更重要的是，我們要把福音與別人分享，我們不只要自己與別人和睦，結出聖靈和平的果子，同時也要幫助別人與上帝和好，用福音的果子來獻給上帝。

我們這裡再多補充一些，有時我們可能會有這樣的想法，認為我們查考聖經，我們聽道，我們禱告，我們敬拜，這是屬靈的服事。可是如果我們去關心人，與人吃飯，弟兄姐妹一起交通，平時在生活裡面彼此照顧，這個就是世俗的，因為一般人也都會作，但這是一個信仰認知的偏差。

我過去也曾經犯過這樣的錯誤，過去我曾經非常以自己了解多少聖經，對屬靈的事知道多少而喜樂，認為任何事情都沒有學習上帝的話語重要。但是，在一段時間過後，我開始觀察那個時候和我在同一個團體、同一個階段的朋友，我發現我們團體中的成員，包含我自己，我們的生命成長得非常慢。照道理說，我們了解上帝的話越多，對屬靈的事了解越多，生命應該要有很多成長，為什麼我們的生命卻好像一直沒有什麼變化？

這是一直困惑我的事情，因為在認識聖經的過程中，該學的的都學了，該了解的也都了解了，可是為什麼我們行不出來。後來我慢慢明白，當我們只注重我們自己在上帝面前的領受，而沒有真正的去體會如何彼此相愛，如何服事人，如何與不同的人同工，如何包容、諒解和我們有不同觀點意見的弟兄姐妹的時候，我們學到的就只有對聖經或對上帝的知識，不是真正的信仰，那些知識只會放在我們的腦袋裡面，不會真的顯露在我們的生活裡面。

就像在這段經文裡面，摩西在準備和上帝立約的時候，不僅獻了燔祭，也獻了平安祭。所以，在教會的裝備上面，我們最主要的當然是對上帝話語的認識，但是將我們所認識、知道的真理活出來也同樣的重要，因為如果只是認識上帝的話，我們的生命沒有辦法成長，所以我們才會要求每一位弟兄姊妹都要開始學習服事，不管是在團契、小組或是教會裡面，透過服事操練我們所明白的真理，然後我們才能更好的落實在我們的生活上。我們今年開始讓大家的靈命更新的課程也是一樣，透過牧師的教導，我們用聖經的真理來轉換我們思想和價值，這樣我們就會知道我們的盲點在哪裡，我們就會知道我們哪裡做得不夠，我們就會知道如何去判斷我們的實踐是不是合乎聖經。

我們舉一個例子來說，我們教會每年都會有固定的大型活動，聖誕節、中秋節等。在這些活動裡面，幾乎所有的弟兄姊妹都會參與，我們每個人也都是按照自己的力量在服事。我們每次的活動都是上帝在保守，都是上帝自己的恩典，所以我們感謝上帝讓我們的活動都有很好的果效。但是每一個參與在服事裡面的人，就會知道在活動的過程中，不僅僅有歡笑，有汗水，還會有情緒，因為我們會發現和人一起合作、一起同工並不是一件容易的事。

不僅別人會和我的想法，做事方式完全不同，還有可能被人誤解，所以有時服事不但沒有喜樂，而且還生了一肚子悶氣。我們可能也曾經想過，如果我們沒有服事，只是在小組大家聚一聚、在團契大家喝喝茶，聊聊天，在禱告會彼此討論一下對聖經的了解，就不會有這麼多的不愉快。但如果我們只有這樣，這個就叫做聚會型的教會，就是我們只來聚會，只來享受彼此的團契，但這不是主所要的教會，主所要的教會不是只有聚會。

講題：活在主前（三）

聖經：出埃及記 24:12~18      聖詩：185、505、402      啟應文：26

主講：李昱宏傳道師

主所要的教會是使命型的教會，上帝對我們是有使命的，主對教會也是有使命的，因為聖經教導我們的是，我們要遵從主的教訓彼此相愛，也去愛我們周遭的人，這就是主給我們的使命啊！為了讓我們能明白這個使命，所以上帝就把這些和我們觀點不一樣，和我們的做事風格不一樣，以及和我們同工時會讓我們生氣的人，上帝把我們放在一起服事，就是要讓我們先在教會裡面去學習彼此相愛，學習服事他人，學習彼此包容和諒解，讓我們也能用這樣的態度與行動來面對我們周遭這些不在教會裡面的人。親愛的弟兄姊妹，與上帝和好的關係，是我們對上帝話語的回應，這裡面就包含了和人和睦的關係，我們的生命，就是從這裡開始成長。

## 六、用血與道立約

在 24:6-8 的經文中，首先摩西把血分成兩份，分別灑在立約的雙方，就是上帝和以色列百姓。獻給上帝的那一份血，摩西馬上就灑在祭壇上，但是給以色列百姓的那一份，摩西卻沒有馬上灑，摩西停下來，先把約書又念了一遍給百姓聽，約書就是上帝的律法。當百姓再一次堅定的回應上帝以後，摩西才將血灑在百姓身上，完成立約的程序。摩西不斷的重複約書，確定了以色列人都聽明白，且都願意遵行以後才完成立約，讓我們再次看到上帝對遵行律法與順服守約的重視和要求，上帝是再次確認以色列人清楚知道祂的律法，且願意完全順服之後，才讓摩西完成立約。

從這裡我們可以看到，上帝對立約的謹慎與嚴肅，因為立約之後就是要守約，守約就是要遵行，就是將信仰活出來。因為上帝一定能夠信實守約這個沒有問題，關鍵在於以色列人，他們知道這件事嗎？

雖然以色列人後來沒有辦法將律法活出來，但是在這個立約的時候，當他們說他們願意跟隨上帝的時候，他們是有著一個非常清楚和認真的態度，就是他們知道，他們的信仰不僅僅是知道上帝所頒布的律法而已，而是他們願意遵行，願意將信仰活出來。

若我們這樣來思考我們的信仰的時候，我們現在是否有和起初的心一致，願意回應上帝的話，把上帝的真理活出來？我原來很看重了解聖經，覺得學習上帝的話是最重要，可是後來卻發現，如果學習聖經不是為了遵行聖經的教導，不是為了活出主所喜悅的樣式，學習聖經其實沒有多大的意義，因為聖經就只是頭腦的知識，對生命沒有一點幫助。

不知道我們有沒有發現，過去我們信仰的長輩，他們大多只能從牧師的講道與教會的教導中來聽到真理，好一點的能夠讀白話字的聖經，雖然他們不見得對聖經有非常深入的了解，但是他們的信仰卻常常讓我們感動，他們的生命常常讓我們看見基督的形象，因為他們非常單純地將所了解的聖經行出來，單純的順服聖經的教訓，他們盡一世人在遵行上帝的法度，將他們所明白的真理，認真的活出來，只求自己能被記載上帝的冊上。

從這些信仰的長輩身上再回來看我們自己，我們所認識的聖經，所明白的真理一定比他們更多，可是我們所活出來的信仰卻往往沒有比他們更多，我們的生命也常常沒有比他們更讓人看見主的樣式。

親愛的弟兄姊妹，願我們看重上帝的話語，並有一個心志來回應上帝的話說，主，我願意活出你的樣式。雖然我還會軟弱，也還會跌倒，但是求主你與我同在，讓我一生可以走在你的道路，直到我見你的面為止。願這樣的心志可以常常成為我們的禱告。

摩西在誓約之後，對百姓說，看啊，這是立約的血，是耶和華照這一切的話與你們所立的。當我們讀到這一句的時候，我們是否有聯想到什麼？就是我們的主耶穌，為我們的罪釘死在十字架上，用自己的寶血與我們立了新約，讓我們可以和上帝復合。當我讀到這一節經文的時候，就想起了主耶穌在被賣的那一暎，也同樣這樣說，這是我立約的血，為多人流出來，使罪得赦。就感覺到上帝恩典的寶貴，我們只有專心遵從主的誠命與教訓，來回應上帝的恩典。

千萬不可將上帝的愛當成是廉價的恩典，因為這樣我們就是在踐踏主的救恩，要記得希伯來書 10:29 所給我們的警誡，何況人踐踏上帝的兒子，將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈，你們想，他要受的刑罰該怎樣加重呢！

## 七、與主同坐席

在 24:9-11 這段經文中，以色列的眾長老親身經歷與上帝的同在，看到了上帝的寶座，還在上帝面前享受了宴席，這是何等美的一個畫面。這裡的經文講到以色列人看到了上帝。我們都知道，沒有人看見過上帝，最接近的應該是摩西，因為他看到了上帝的背影。這裡，他們應該是看到了上帝的榮光。這裡有一點我們大概都不太能理解，就是 11 節說，他們看見上帝，他們也吃也喝。

為什麼以色列人在朝見上帝的時候又吃又喝？要回答這個問題，我們要從時間的順序來看。在中文聖經裡面我們很難看清時間的順序，但是如果我們讀英文或者原文聖經的時候，我們就會看到，以色列人觀看上帝和吃喝並不是同一個時間，所以這裡是在說以色列人朝見上帝以後一起吃喝。更進一步來說，他們是在上帝面前享受團契生活，是上帝和以色列人一起同坐席享受飲食的團契。這跟我們之前講到的平安祭有很大的關係，我們知道，平安祭的祭物是所有的人都有份，一部分獻給上帝，一部分留給祭司，一部分大家一起享用。所以，在我們享用平安祭的時候，不僅僅是我們人和人的彼此交通，同時上帝也和我們同在。所以，當以色列人在上帝面前彼此團契，一起吃喝的時候，上帝也和他們一起同坐席，這就是這節經文的意思。

講題：活在主前（三）

聖經：出埃及記 24:12~18

聖詩：185、505、402

啟應文：26

主講：李昱宏傳道師

我們若用這樣的概念來看團契生活，我們會發現，團契不僅是我們在一起聚會，更是在上帝的同在中彼此交通。所以，享受團契生活，不僅僅是享受弟兄姐妹彼此相愛，也是享受上帝的同在。所以，一個基督徒如果沒有團契，我們就失去了與弟兄姐妹在上帝的同在中彼此交通，也失去了與上帝同坐席的機會。特別是在我們的聚會因疫情而暫停的時刻，雖然我們現在只能在網路上一起敬拜與見面，但我們仍然需要把握每一次能一起敬拜與交通的機會，這樣才不會讓我們被外面的環境勝過。

#### 八、教養敬虔的後裔

24:12，耶和華對摩西說：「你上山到我這裡來，住在這裡，我要將石版並我所寫的律法和誡命賜給你，使你可以教訓百姓。在這裡我們看到，當上帝命令摩西上山，說要頒給他兩塊寫著上帝的一切法律、誡命的石版時，上帝告訴摩西，那些法度、誡命為的是要教導上帝的百姓，而且不只要教導百姓，更要教導他們的孩子，培養敬畏上帝的後代，如同申命記 6 章說，要讓你和你子子孫孫一生敬畏耶和華—你的上帝，謹守他的一切律例誡命，就是我所吩咐你的，使你的日子得以長久。

這個命令上帝不是只有給摩西，也給了我們每一個做父母的人，同時也給了教會。我們要教養敬虔的後代，讓他們盡心、盡性、盡力愛耶和華—你的上帝。孩子不只是上帝給我們的產業，更是上帝對我們的託付，我們如何讓他們一生敬畏耶和華，謹守他的一切律例誡命，完成上帝所交託我們的，讓我們能在主面前說，主啊！我沒有辜負你的託付，這不只是我們每一個家庭的功課，也是教會要努力的方向。

#### 九、尋求主的面，順服上帝的帶領

24:14-18，主要是在描述摩西上山見上帝，在上帝的山上停留四十晝夜，一直到領受建造會幕的命令與規劃之後才下山。在西奈山上的這段期間，摩西領受了上帝的啟示，我們若用比較大的脈絡去看，我們會發現上帝的啟示是漸進式的，上帝不是一次就把所有的事都告訴摩西，而是循序漸進，慢慢地告訴他。為什麼上帝要這樣做？因為要讓人學習順服上帝的旨意，完全仰望上帝的帶領。當我們完全順服、真正完成一件託付後，上帝就會啟示新的帶領。如同上帝給摩西的第一個任務，就是帶領以色列人出埃及，記載在 3-18 章。等到他們來到西乃山，上帝就藉著摩西啟示十誡和約書的律法，記載在 19-23 章。再等到西乃山立約之後，上帝才向摩西啟示建造會幕的藍圖，記載在 25-31 章。

這樣我們就可以看到，只有我們順服上帝的帶領先走完一步，上帝才會告訴我們下一步該怎麼走，所以千萬不要問上帝說我後面三步該怎麼走，我們得到答案的機會大概不高，就像我們常說，上帝在這個階段給我們的任務沒有達成，功課沒有學會，我們的生命就不會有下一個階段，所以我們要跟上帝求的是完全順服的心志跟堅心倚靠的勇氣，讓我們可以跟著上帝的腳步和時間，讓上帝完成他在我們身上的計劃。

親愛的弟兄姊妹，我們出埃及記 24 章的主題在今天告一個段落，願我們都能遵守與上帝的約，看重我們和上帝的關係，也看重我們和人的關係，順服聖靈的帶領，堅心跟隨主無停。最後用主給我們的新的誡命和大家一起勉勵，你要盡心、盡性、盡意愛主—你的上帝。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相儗，就是要愛人如己。